

## ОТЗЫВ

на автореферат и диссертацию Малютиной Анны Андреевны  
на тему: «Производство и функции изделий из твердых органических  
материалов в неолите Днепро-Двинского междуречья»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.3. Археология

Знакомство с диссертацией и внимательное прочтение автореферата Малютиной Анны Андреевны позволяет нам отметить следующие моменты.

Заявленная автором тема диссертации весьма актуальна, поскольку она нацелена на восполнение пробела по исследованию технологии изготовления и использования изделий из кости, рога и зубов на торфяниковых памятниках неолита Днепро-Двинского междуречья. Респект автору, который посвятил свою работу изделиям из твердых органических материалов (кость, рог, зубы животных), изучение которых осложнено разной степенью сохранности, зависящей от условий их нахождения в культурном слое памятников и дальнейшей обработки при музейном хранении (консервация, реставрация).

Представленный автореферат имеет четкую структуру, отражающую структуру диссертации. Во введении автор обосновывает актуальность темы исследования, определяет объект и предмет, цель и задачи своей работы, её территориальные и хронологические рамки, даёт краткую характеристику источниковой базы, указывает методологическую и методическую основы, представляет научную новизну и практическую значимость результатов, формулирует основные положения, выносимые на защиту диссертации.

Исследовательская часть диссертации, состоящая из восьми глав, получила в автореферате достаточно компактное изложение, дающее в целом представление о той большой и скрупулезной работе, которую проделал автор по изучению производства и функций изделий из твердых органических материалов в неолите Днепро-Двинского междуречья.

В первых четырёх главах автор постепенно подходит к основному предмету своего исследования, рассматривая как историю изучения самих памятников Днепро-Двинского региона, так и артефактов из органических материалов в европейском контексте в целом. Также представляются природные условия Днепро-Двинского междуречья в неолите и даётся культурно-хронологическая атрибуция привлекаемых материалов, основанная на достаточно большом количестве радиоуглеродных дат.

Последующие четыре главы вводят нас непосредственно в «экспериментально-трасологическую мастерскую», где представляется методика анализа изделий из твердых органических материалов, их состав, функции и технология изготовления. Такое построение исследования очень логично и отвечает поставленным задачам. Как правило, главы работы сопровождаются выводами, которые предваряют заключительную часть диссертации, подводящую итоги и освещающую результаты исследования.

Несомненно новизна представленной работы, связанная с комплексным подходом к коллекциям (анализ, эксперимент, реконструкция, культурно-хронологическая атрибуция материалов на основе данных абсолютной хронологии, природные условия Днепро-Двинского междуречья и др.).

Большой интерес для нас представляет вывод автора, что ближайшие аналоги изделий усвятской культуры среднего неолита находятся в областях, приуроченных к междуречью рек Волги и Оки и бассейнам рек Западная Двина и Неман. Это является ещё одним подтверждением связи волосовской культуры Волго-Окского междуречья с указанными западными регионами.

Проделанная А.А. Малютиной работа имеет и большое практическое значение, в том числе уникальный в своём роде атлас следов изготовления и использования орудий из твёрдых органических материалов. Особенно он полезен будет при работе с коллекциями, которые никогда не подвергались такому тщательному изучению, какое проделала А.А. Малютина для вещей из раскопок памятников Днепро-Двинского междуречья. Например, для многочисленных неолитических изделий со стоянок Сахтышского (Ивановская обл.) и Ивановского (Ярославская обл.) торфяников, где соответствующему анализу подверглись лишь ретушеры волосовской культуры: рукояти и роговые вставки (Жилин, Костылёва, 2021).

Цель и задачи, поставленные автором, достигнуты.

Очень грамотно, в соответствии с современными библиографическими требованиями оформлен научный аппарат.

Приведённый в конце автореферата список публикаций по теме диссертации впечатляет и представляет нам А.А. Малютину как сложившегося исследователя, работа которого, несмотря на отдельные недочёты, заслуживает самой высокой оценки.

Автореферат диссертации полностью соответствует содержанию основного текста работы, а также критериям паспорта специальности 5.6.3 — Археология.

Автор диссертации Малютина Анна Андреевна в полной мере заслуживает присуждения ей искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3 - Археология.

Костылева Елена Леонидовна,  
кандидат исторических наук, доцент кафедры истории России  
ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет»

07.12.2023 г.

Адрес места работы:  
ФГБОУ ВО «Ивановский государственный университет»,  
153025, г. Иваново, ул. Ермака, 39.

Контакты:  
тел.: +7 (909)247-47-09,  
e-mail: elkos-ty-le-va@mail.ru



Подпись Костылевой Е.Л. заверяю  
Руководитель КС КПУ  
«07» 12 2023